

UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉS: AR AK

Az évi ár 18 korona
 Helyi előfizetésre 4 K 50 f.
 Egy hónapra 1 K 80 f.
 Egyes szám ára mindenütt 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Felolós szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 7.Megjelenik
hétfo kvetével mindennap.
Telefonszám 180.

Az oláhok

mint nagy diadalt kürtöttek bele a világba azt, hogy Rahovónál átkeltek a Dunán és ime, alig múlt el két nap, véres fejjei szaladnak visszafelé a bolgárok elől. Monitorjaink szétrombolták pontonhidjukat, a bolgár hadak két oldalról fenyegetik a széjjel-zavarodott, kavargó tömeggé silányult hadsereget, úgy, hogy a bolgár hivatalos jelentés joggal és alappal jelenti ki: „Csapataink ma befejezik megsemmisítésüket”. Egy szálig el fognak tehát pusztulni az alattomos betörők vagy a bolgárok legyve-reitől, vagy a Dunában s bizton reméljük: ez a sors fogja érni őket mindenütt, ahová csak becsorukat betették.

Van azonban a bolgár hivatalos jelentésnek egy része, amely megemlékszik a Dunán átkelt oláhok hadtetteiről is. Asszonyokat, aggodat és gyermekeket lemészároltak, számos áldozatnak kiszúrták a szemét vagy levágták a nyelvét. Ez az oláh hősiesség. Keverék fajuk története az alattomoság, a rablás, a hitszegés, a szivtelen kegyetlenség története: most sem tagadták meg multjukat és eredetüket.

A kulturáért harcolnak ők is a barbár Németország ellen; ők, akiknek hadseregében nyolcvan százalék az analfabéta, az irni-olvasni sem tudó ostoba tömeg, amelynek a háboru nem más, mint otthagytott tüzhelyek kirablása és védtelenül maradt asszonyok és gyermekek lemészárlása. A kulturáért harcolnak ők, akikről a hivatalos jelentés új kifejezést talált ki, azt, hogy tapogatózva haladnak előre. Ebben a kifejezésben benne van az egész mőc faj jellemzése: az alattomoság, a gyáva félelem, amely nyomban állati kegyetlenségé dűzzad, mihelyt nem férfiak állanak velük szemben. Támadni, szemtől-szembe állni nem mer, csak tapogatózva halad előre, de vitéz és hős, mihelyt gyermekek és asszonyok ellen kell hadakoznia. Éles kardjával szemet szur és nyelvet vág ki, de bokrok közé bujik és kegyelemért bög, amikor emberére akad.

Bizonyos, hogy már tédelenek, bizonyos, hogy a gyermekgyilkosok már összetett kézzel könyörögnek hitvány és alávaló életükért. Bizunk a bolgár jelentésben, mely megígéri, hogy estére befejezik megsemmisítésüket, hogy estére jó néhány ezer orgyilkossal kevesebb lesz világon.

Fogaras a miénk.

Az oroszok újabb veresége. — 482 olaszt fogtunk el.

Budapest, október 5

(Hivatalos.) KELETI HARCTÉR. ROMÁN HARCIVONAL: Orsova környékén csapatainkat nyugati irányba visszaszorították. Petrozsénytől délre az ellenség a határhágók felé visszavonul. A Fogarasnál előnyomuló szövetséges haderők a városon túl jutottak. Az erdélyi keleti harcivonalról egy erős román támadáson kívül, amelyet Szovátnánál visszautasítottunk, más jelentésváló nincs. Az aldnai román átkelés eredménye, amelyet az ántánt a szokoti tulzással hirdetett, a szövetséges vezérkarok jelentéseiből ismeretes. Az ellenség sokkal rövidebb idő alatt hagyta el a bolgár területet, mint amennyi idő alatt arra léphetett. Derék dunai flottillánk határozott és bátor fellépése ezekre az eseményekre döntő befolyással volt.

Károly főherceg lovassági tábornok harcivonala: Nincs jelentős esemény.

Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Wolhyniában az ellenség minden kísérlete a negyedik hadsereg arcvonala megengatasára tegnap is teljesen eredménytelen volt. Az oroszok súlyos veszteségeket szenvedtek. A Stochod alsó folyásának mentén az ellenség gyengébb előretörései hasonló kudarcra végződtek.

OLASZ HARCTÉR: A Karszt fensikok a tüzérségi harc teljes heveséggel tart. Az ellenséges gyalogság helyenként megkísérelte, hogy támadásra induljon. Ágyutüzünk azonban ebben megakadályozta. A fleimsvölgyi arcvonalon a tüzérségi harc tovább tart. A helyzet változatlan. A Cimona csapataink a szeptember 23. és október 2-ika közti időben 35 eltemetett olaszt mentettek ki. Összesen 482 foglyot szállítottak be, 6 géppuskát, 3 bombavetőt és sok puskát zsákmányoltak.

DÉLKELETI HARCTÉR: Albániában nem történt különös esemény.

Tengeri események.

Budapest, október 5.

Negyedikén este egy tengeri repülőrajunk a Grado melletti ellenséges repülőállomásra, továbbá katonai építményekre Monalconeban, San Canzianóban és Staranzanóban igen jó eredménnyel dobott nehéz, közép és könnyű bombákat. Repülőgépeink dacára a heves ellenséges lövetésnek, sertetlenül bevonultak.

A hajóhad parantsnoka.

A Duna bolgár partján nincs román katona.

Szófia, október 5.

A bolgár vezérkar jelent október 5-ikéről: A Macedon front: A Perespa tő és Vardar között a helyzet nem változott. A Vardar keleti partján nyugalom. A Struma fronton tüzérségi gyalogsági és gépfegyver harcok. Egy ellenséges zászlóaljnak az a törekvése, hogy állásaink ellen nyomuljon, tüzérségi tázúnkben meghiusult. A román front: A Duna mentén nyugalom. Az ellenségnek Rohovó falunál megkísérelt parttárszálása teljesen meghiusult. A bolgár parton nincs egyetlen egy román katona sem. A románok a legtöbb faluban borzalmasan kegyetlenkedtek. Dobrudzásában tüzérségünk megakadályozta az ellenséget, hogy állásaink ellen előnyomuljanak. A többi fronton tüzérségi tevékenység.

Vidiczky György 25 éves szerzetesi jubileuma.

Vidiczky György, kaboli gör. kol. szerb apát, zárdafőnök, a magyarhoni gör. kei. szerb egyháznak egyik kimagasló egyénisége és érdemes, közbecsülésben álló főpapja e hó 4-én, — teljesen csendben: hiven eddigi szerénységéhez, — ülte meg szerzetesrendbe való lépésének 25 éves jubileumát.

Vidiczky György, aki eddig is kizárólag papi hivatásának élt, most, hogy papi működésének első jubileumához ért, szerényen elhárított magától minden ünneplést, ami kiragadná életének ezt a büszke határkövét a csendes megünneplés keretéből és a kaboli zárdájának paptsága körében, minden világi és egyházi ünnepléstől távol, ülte meg jubileumát.

De az érdemes főpap bármennyire is elhárított magától minden ünneplést, nem kerülhette el, hogy nagyszámu tisztelői és barátai, akik szeretettel, becsüléssel csüngenek rajta, tudomást vegyenek róla és ne a megkülönböztetett szeretet melegségével köszöntsék.

Vidiczky György, a gör. kei. szerb egyház azon főpapjai közé tartozik, aki személyi és egyéni kvalitásaival, megterő modorával, kipróbált hazafiaságával úgy a gör. kei. szerb egyház kebelében, mint a magyar társadalom széles rétegeiben általános tiszteletre és becsülésre tett szert. Neve époly jó hangzása a magyar társadalom körében, amint amely értékes az egyháza hívei előtt.

Az aradmegyei Battonyán született 1867. február 16-án. Gimnáziumi tanulmányait Ujvidéken, a helybeli gör. kei. szerb főgymnáziumban végezte, majd Budapesten a magyar tudományegyetemen elvégezte a jogot és sikerrel tette le a szigorlatait. Mint jogszigorló, Temesvárott ügyvédi irodában is működött. A jogi pálya elvégzése után egyéves önkéntesként a hadseregbe lépett és szerkesztő hadnagy lett, majd a zárai teológiára iratkozott, amely tanulmányainak befejezése után 1891. október 4-én rendi jogadalmat tett. Pappá 1891. október 14-én szentelték fel.

Vidiczky az egyházi adminisztráció terén igen tevékeny munkásságot fejtett ki, utóbb püspöki titkár és szentszéki jegyző lett. 1895-ben tábortel. 1899. óta pe-

dig a kaboli rendháznak érde-
mes főnöke. Hamarosan archi-
mandrita (tényleges apát) és
mint ilyen, a bácsi gör. kel.
szerb egyházmegye első papja
és püspöki helyettese, az összes
egyházmegyei területek alelnöke
lett.

Több katonai rendjelen kívül
amelyet tábori lelkész működé-
seért kapott, a király az egyházi
élet terén kifejtett eredményes
munkásságáért közvetlenül a há-
boru kitörése előtt a III. o. vas-
koronarenddel tüntette ki.

Széleslőkörű, nagy képzettségű
férfiu, aki néhai Bogdanovits
Lucián patriárkává történt meg-
választása után, az így megüre-
sedett budai püspöki székre
mint legkomolyabb jelölt jött
figyelembe, de a püspöki zsinat
Zubovits György jelenlegi bu-
dai püspököt választotta meg.
Egyéni kiválóságai a legmagas-
sabb egyházi pozíciókra predesztináltak.

Egyházi működésén kívül igen
figyelemreméltó a szépirodalom
terén kifejtett munkássága. Ma-
gyar és szerb szépirodalmi fo-
lyóiratokban megjelent értékes
munkáival szerzett magának iro-
dalmi érdemeket. A szerb szépi-
rodalmi lapokban főleg magyar
szépirodalmi munkák átültetésé-
vel foglalkozott és azon fárado-
zott, hogy a magyar és szerb
irodalmat kölcsönösen megis-
mertesse egymással.

Vidiczky nagy tevékenységet
fejtett ki a kolostori javak keze-
lése körül és amikor emiatt az
egyházon belül nagy viták foly-
tak, meggyőző cikkeivel szállt
síkra egyháza érdekében.

Vidiczky György csendben
megült jubileumához a magyar
társadalom is jókívánságaival járul

Erdélyi üszök az ujvidéki gazdáknak.

Payerle Nándor rendőrfoka-
pitány az elmúlt napokban Nagy-
váradon és Nagyholványon járt
és tárgyalta az erdélyi menekül-
tek állatállományát átvevő bi-
zottsággal, hogy vajjon az erdélyi
megmentett jószágokból Ujvidék
város a hatósági élelmezési
üzem részére nem vehetne-e át nagyobb
rakományt? A rendőrfokapitány utjáról teg-
nap érkezett haza és az Ujvidéki
Hírlap tudósítójának a követ-
kezőket mondotta el:

— A községi élelmezésre való
jószágot nem lehetett venni az
erdélyi állatállományból. A le-
vágni való marhát a katonaság
mind átveszi és csak a tenyészté-
sre való, a levágási tilalom
alatt álló üszöket lehetne vásá-
rolni. Már közöltem is a polgár-
mesterrel, hogy az ujvidéki állat-
állomány felrészítésére az uj-
vidéki gazdák részére vásárolni
kellene néhány üszőt. Errefele
nem is lehet látni olyan kifűnő
fajmarhát, mint az erdélyi jó-
szág. 2 éves üszök három mé-
termását nyomnak. Felhívjuk
az ujvidéki gazdákat, hogy je-
lenkezzenek akik üszöket akarnak
vásárolni. Mintegy 200 üszőt
óhajunk így lehozni Ujvidékre.
Az árak 3 korona körül állanak.
Ha meglesz a kellő számú je-
lentkező, két gazdával leutazom
újából és megvesszük az üszöket.

A német jelentés.

Berlin, október 5.

A nagyfőhadiszállítás jelenti:

NYUGATI HARCTÉR: Rupprecht bajor trón-
örökös hadseregcsoportja: A Sommetől északra
lévő csataterén az ellenséges gyalogsági támadásokat megelőző
erős tűzértségi tevékenység a legnagyobb heveségre fokozó-
dott. A rohamra induló ellenséges gyalogságot legelőbb helyen
már tűzértségünk lefogta. Így teljesen összeomlott egy angol
támadás a Mouquet-major és Courselette között. Az Courselette
és Haucourt-La Paye között előretörő ellenség csak Lesas
mellett jutott állásunkig, ahol gyalogságunk az angol
gyalogságot ennek nagy veszteségével legyőzte. Hasonlóképpen meghiusult vonalaink előtt egy a
Rancourt—Bouchavesnel vonalról indított francia támadás. Itt
néhány árkot elvesztettünk.

A német trónörökös arcvonala: A Maas
két oldalán élénk tűzértségi harc.

KELETI HARCTÉR: Lipót bajor herceg vezér-
tábor nagy harc vonala: A Stochod-arcvonalon gyen-
gebb ellenséges osztagok többször eredménytelenül előretörték.
Lúktól keletre az oroszok minduntalan megújították bősztá-
madásaikat: nem értek el semmit. A támadások hullá-
mált tűzértségünk, gyalogságunk és géppuskáink minden
alkalommal összeleíróldőzték. Csak Zubilnotól
északra nyomultak be gyenge osztagok állásainkba, ahonnan
rögtön ismét kivetettük őket. Repülőink, akik a táborokba
gyülekezett csapatok és vasúti telepek ellen intézett sikeres
támadásokkal az ellenségben már előző napokon is kárt tettek
tegnap számos bombával felgyújtották a ro-
syszel pályaudvart és a közeli hadtá-
berendezéseket.

Károly főherceg lovasságitábornok
hadsereg arcvonala: Különösebb jelentőségű esemény
nem volt.

ERDÉLYI HADSZINTÉR: Petrozsénytől
keletre több ízben visszavertünk román
támadásokat. A Bărănykut-vidéken még 2-án támadásra
indult második román hadsereg az Olt-völgyben a Sínka mögé
visszavonult és tovább északra is hátrál. A hát-
szegi hegységben a Strigy-völgy két olda-
lán az ellenség hiábavaló veszteségteljes
támadásai után a határ magaslataikra huzó-
dik vissza. A Duna-mentén Orsovánál egy ellenséges elő-
retörés tért nyert.

BALKÁN HARCTÉR: Mackensen vezértábor-
nagy hadseregcsoportja: A kara orman—cobadinui vas-
uttól keletre ellenség támadását, épügy mint 2-án visszaverték.

Macedoniai arcvonal: A Midze Planina ma-
gaslatot az ellenség tartja. Egyébként a helyzet a Perespa-tótól
egészen a Strumáig változatlan. A Struma balpartján folyó
harcokban Jenikőj felül ismét elvesztettük.

Ludendorff, első főszállásmester

Üzemképes a Jolánka.

Befejezték a vizsgálatot a
Jolánka és a Fischamend
összeütközése ügyében.

Emlékeztet az a könnyen
vezetessé válható baleset, amely
a Jolánkával az ujvidék—kame-
nicai kis helyi gőzössel történt.
A Fischamend nevű gőzös, amely
uszályokat vezetett, beleütközött
a Jolánkába. Szerencsére a Fisch-
amend kapitánya lélekjelenlét-
nek az összeütközésből nagyobb
baj nem történt. Csak a Jolánka
fedélzetének korlátja tört el és
az egyik utas a Dunába esett,
akit aztán a Fischamend emberei
kihúztak.

A rendőrség szigorú vizsgálato-
t indított, hogy kit terhel az
összeütközésért e felelősség. Ki-
hallgatták midkét hajó alkalmaz-
zottjait és az összeütközés szemtanu-
it. A kihallgatásról felvett
jegyzőkönyveket a rendőrség fel-
terjesztette a Vasuti és Hajózási
Főfelügyelőséghez azzal a kérés-
sel, hogy értesítsék, hogy a Jo-
lánka megvizsgálása amely ha-

tósága alá tartozik, mert a hajó
rég, rozoga és előreláthatólag
nagyobb szerencsétlenség fog
történni, ha a hajót ki nem von-
ják a forgalomból és alaposan
ki nem javítják.

Ma érkezett a rendőrséghez a
Vasuti és Hajózási Főfelügyelőség
válasza. Eszerint az össze-
ütközésért a Jolánka vezetőjét
kell felelősségre vonni, mert a
fordulásával a Fischamend gőzöst
utjában zavarta és vele az össze-
ütközést előidézte. A Jolánka
vezetőjének a rendes vezető
gondosságával be kellett volna
várnia, amíg a Fischamend el-
vonult és csak azután végezni a
fordulást. Hibás Lucsics György
a Jolánka kapitánya abban is,
hogy a vezetésre nem képes
egyenre, a hajó pénztárosára bízta
a kormánykereket.

A rendőrségnek ama aggodal-
mát, hogy a Jolánkával esetleg
nagyobb szerencsétlenség törté-
nhet a Hajózási Főfelügyelőség
elosztatja. A Jolánkát télen ja-
vitották ki Ujvidéken és két ízben
tartották szemlét felette és telje-
sen jókarban levőnek és üzem-
képesnek találták.

A háborús foglalkozá- sok kereseti adója.

A múlt és folyó évben kelet-
kezett hasznóhajtó foglalkozások
III. oszt. kereseti adó kivétési
tárgyalások Grossinger János el-
nöklelte alatt f. hó 16-án este 8
óraok kezdődnek.

Az adó kivető bizottság tagjai:
Ernst József ker. tanácsos,
Brunner Ede magánzó Gerich
István sertéskeresek, és Kron Ká-
roly háztulajdonos, előadó: Kohut
Ödön p. u. s. titkár. A bizottság
bizalmi férfiai Geiger József ven-
dőglős és Mirosvayleivits Koszta
kereskedő. A tárgyalások a köz-
ponti városháza földszint 16 ajtó
szám alatt termében tartatnak
meg. A III. oszt. ker. adó új té-
teleinek tárgyalása szept. hó 16.
kezdődik és pedig sorra kerülnek:
szept. 16-án földberlők, ügynö-
k, szept. 17-én borbély, bordé-
lyos, cipész, dohányárus, sertés-
keresek, lakéresk, kavémérők, fény-
képész, italmérők és kofák, szept.
18-án korcsmárosok, marhaier-
lakatosok, kávéosok, papucsosok,
szept. 19-én Szállítók, szatós,
szabó, alkusz, ügynökök, boc-
sorosok, szept. 20-án borkeresek,
fogtechnikus, fésűs, fuvarosok,
szept. 21-én fűszerkeresek, gépla-
kátos, gombkötők, kofák, hentes,
kovaes, kőműves, könyvkötő,
lapszerkesztők, szept. 23-án óra-
osk, orvos, pultonyos, rőfös és
fővidárkeresek. sütő, szabó, szept.
24-én szobafestők, szücs, téglá-
gyáros, timár, ügyvéd és zongor-
ramester.

A görög válság.

Lucano, okt. 5.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Stefáni ügynökség jelenti
Athénből: Hivatalosan közlik: A
görög kormány tagjai, mivel az
ántant hatalmak athéni képvisé-
löivel nem érintkeztek és ezt
a nemzeti érdek fejlesztése aka-
dályának tekintették, arra kérék
a királyt, hogy lemondásukat
fogadja el. A király a lemondást
elfogadta. Előzőleg a király ko-
ronatanácsot tartott, amelyen
mindegyik miniszternek nyilat-
kozni kellett a beavatkozás kér-
déséről. Mivel a kormány több-
sége a háboru mellett nyilatko-
zott a király a lemondást elfo-
gadta. A király az új kormány
alakításával Dimitrakopuloszt fogja
megbizni, aki három Venizelo-
s-parti minisztert vesz fel az új
kabinetbe. Valószínű, hogy az
új kormány koalíciós lesz. A ki-
rály sok politikust kihallgatáson
fogadott. A görög tartalékosok
agitációja az intervencionisták
és a venizelisták ellen tovább
folyik. Számos helyen a szemle-
gések és a háborus pártiak közt
heves összeütközés volt.

Anglia és Franciaország finanszírozzák a román háborút.

Genf, okt. 5.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A párisi lapok Londonból je-
lentik: A román háboru költsé-
geinek viselését Anglia és Fran-
ciaország vállalták magukra.

A hetvenes géppuskások sikere Nagyszebennél.

A pénteki nagyszebeni győzelem részletei még nem bontakoztak ki teljes egészében, de már az erdélyi frontról érkeznek sebesült katonák, akik a nagy ütközet előcsatározásaiban részt vettek s akik rendkívül érdekes részleteket mondanak el a nagyszebeni győzelemről, amelynek sikere minden valószínűség szerint nagy kihatású lesz az erdélyi hadműveletekre.

Ma délelőtt érkezett Ujvidékre egy 70-es gyalogezredbeli géppuskás hadapród, aki Nagyszeben környékén könnyebben megsebesült. A hadapród még pénteken délelőtt a rajvonalban volt és egy román ellentámadás alkalmával puskagolyótól a karján megsebesült. A hadapród az „Ujvidéki Hirlap” munkatársának a következőket mondta:

— Repülők már napokkal eze óta hírlát hozták, hogy a románok Nagyszebennél nagy offenzívára készülnek. Mi is nagy erővel állottunk ott és jól lepeztett állásainkban észrevétlenül vártuk a támadást, ami péntek hajnalban el is kezdődött.

— En Barakó György százados géppuskás zászlóaljánál voltam szakaszparancsnok. Barakó százados, aki ujvidéki és itt igen sokan ismernek, egy géppuskás zászlóaljnak a parancsnoka volt s rajtuk próbálták ki, hogy a géppuska a tulajdonképeni gyalogság nélkül is használható fegyver. Ezt különösen a románok elleni fronton észlelhetők, mert a románok nem rajvonalszerűen, hanem oszlopokban nyomulnak előre.

— A mi géppuskáinkkal szemben nagy román erők jöttek támadásra s mi egész közel engedték őket. Számos géppuska egy és ugyanazon pillanatban okádni kezdte a tüzet s a románok számai hullottak el az alig 1 kilométer szélességű fronton. Míg az első percben legalább 1000 sebesült és halott román feküdt előtünk. Az irtózatos tüze megfordultak és menekülni kezdtek. Ekkor a szaladó ellenségre kezűlke szórni a golyók ezreit és néhány perc alatt le volt tarolva előtünk minden. Az ezredből, amely ellenünk jött alig menekülhetett egy két ember.

— Rögtön azután, hogy a géppuska elhallgatott, bajor gyalogság nyomult előre és a géppuskáival kipusztított ezred frontjának területén betört az ellenség harcvonalában. Ezzel megindult a nagy offenzíva, mert egy csapásra megmozdultak elrejtett erőink, akik előtt mindenütt a 70-es géppuskások tisztították a mezőt. Néhol megpróbáltak a románok géppuskáink ellen törni, de nem sikerült nekik. Tűzünkre hanyatt-homlok rohantak vissza.

A románok az erdők felé futottak, mi pedig felmozdonyoztuk a géppuskákat és vittük előre, mint ahogy ez az offenzívánál már szokás. En azonban nem mehettem, mert egy román puskagolyó nyomán a karomból csurgott a vér.

Emel a Magyar Asfalt.

A villany gyár és a gázgyár után a Magyar Asfalt is beadványt intézett a városhoz, amelyben hivatkozik az anyagok és munkadíj drágulására és bejelenti, hogy az aszfaltjavítási munkákat és új aszfaltozási munkát ezentúl csak az eddigi szerződéses egységáron felüli 50%-os háborús felár fizetése ellenében vállal el. A Magyar Asfalt beadványa a következő:

Mint hogy a jelen háborús viszonyok következtében a nyers anyag árak, valamint a munkadíjak horribilis mértékben emelkedtek, legnagyobb sajnálatunkra nem áll módunkban az eddigi egységárakat továbbra is fenntartani s van szerencsénk a tekintetes mérnöki hivatal tisztelt értesíteni, hogy a jövőben mindennemű aszfalt javítási- vagy új munkát csakis az eddigi szerződéses áron felüli 50 százalékos háborús felár fizetése ellenében vagyunk hajlandók elvállalni. Természetesen a keresetben hozandó összegek — a munka befejezte után 2 héten belül — készpénzben lesznek kiegyenlítettők, késedelmes fizetés esetén pedig 7% késedelmi kamat megtérítését kérjük.

Midőn fentieket szíves tudomására adjuk, kérjük, hogy jövőben nagybecsű rendeléseit oly értelemben szíveskedjék kiállítani, hogy minden javításnál 2 négyzetméternél kisebb terület 2 négyzetméternek számoltatik el, megjegyezvén, hogy Budapest székesővárosnál az elszámolások ugyanigy történnek.

A Magyar Aszfalt bejelentésével egyik legközelebbi ülésén foglalkozik a tanács.

Adományok az erdélyi menekültek részére.

Az erdélyi menekültek javára a főispáni hivatalhoz folytatódólag a következő adományok érkeztek be: N. N. K. 1., Gerthauer Donát K 1., Singer József K 4., Fuchs Ignác K 1., N. N. K. 2., Lütze Agostonné K 3., N. N. K. 10., ifj. Zöll K 5., Nádai Odón K 10., Lörinc Kátó K 1., Majnyszki K 2., N. N. K. 5., Madel Giza K 1., Kovacsics K — 40 Hirschfeld K 1., Gillingmayer Károly K 10., Ornstein Bella K 2., Köha József K 2., Guth Adam K 2., Hajósné K 10., Drahos Jánosné K 1., Balázs Károlyné K 1., Löwenberger Józsefné K 2., Warnusz Pál K 5., Tukanics Márton K 6., Jézus nevében K 2., Ökrész Mihályné K — 30, Schmidt E. 4., Kovács Sándor K 1., Hajdu Gáborné K 5., Dr. Gerich Endre K 10., Juhász Jenőné K 10., Richter Péterné K 6., Semler Józsefné K 1., Vékey Zné K 1., (Folytatása következik.)

Orosz csapatokkal meg erősítették Bukarest őrségét.

Genf, okt. 5.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Bukarestbe nagyobb orosz csapatok érkeztek a városőrségnek megerősítésére.

HIREK.

....

Előfizetőinket figyelmeztetjük. Arra kérjük vidéki előfizetőinket, hogy szíveskedjenek szeptember végén lejárat előfizetéseiket idejekorán megújítani, hogy a lap szétküldésében ne álljon be fekkadás.

Rohonyi Gyula Ujvidéken. Városunk volt országgyűlési képviselője, Rohonyi Gyula v. b. t. t. Bosznia volt polgári kormányzója, legutóbb a boszniai fősármvevőszék elnöke, csütörtök délelőtt a gyorsvonattal Ujvidékre érkezett és a püspöki palotában szállt meg. Néhai dr. Mandics Tivadar miniszteri tanácsos özvegye végrendeletének végrehajtóját jelölte meg és Rohonyi a tekintélyes hagyaték ellenőrzésére érkezett városunkba.

Mennyi az eddigi rekvirálás eredménye? A földművelésügyi miniszter, mindenesetre országos tájékozódás szempontjából távirati jelentést kért a várostól a rekvirálás eddigi eredményéről. A város távirati válaszában jelentette, hogy szeptember hó 30 áig a város 10040 kg. búzát, 15000 kg. rozst (egy tételben) és 2000 kg. zabot rekvirált, ami elég siralmas eredmény. Szeptember 30 a óta pedig egyetlen gramm gabonát sem rekviráltak.

Dr. Géza Imréné meghalt. Egy viruló szép fiatal asszony: dr. Géza Imre helybeli ügyvéd felesége tegnap reggel egy budapesti szanatóriumban hosszú kiúzó szenvedések után meghalt. Dr. Géza Imréné néhány hónappal ezelőtt súlyosan megbetegedett és hiábavaló volt az orvosi tudomány minden igyekezete, a szerencsétlen fiatal asszony már nem volt az élet részére megmenthető, Felvitték egy bécsi, majd onnan elhozták egy budapesti szanatóriumba, betegágyához elhívták a leg tudósabb orvosokat, de a kór erősebb volt és halála mely csütörtök reggel következett be, mely gyászba borította családját, mely kétségbeesett aggódással állta körül a betegágyát. Halála a férjén és gyermekén kívül, mélyen lesújtotta szüleit: Lichtschein Márton helybeli kereskedőt és nejét. A holtestet Ujvidékre hozzák és itt helyezik örök nyugalomra. A gyászshír a legszelebb körben általános, mely részvétet váltott ki.

Orosz hadifogságban. Arnyolyevits Pál Ujvidéken lakó nyugalmazott községi jegyző hirt kapott fiától: Arnyolyevits Milán, a sziszei 27. honvéd gy. ezred századosától, hogy orosz hadifogságba jutott.

A városi husszék augusztusi vágásai. A városi husszék augusztus hónapban 156 drb. sertést vágott le és árusított el.

A hősök sirja. Ujvidék városa is méltó módon akarja a halottak napján halálját és kegyeletét az Ujvidéken eltemetett hőseink iránt lenni. Profuma Béla polgármester, mint a hősök sirját gondozó bizottság elnöke, ez ügyben a legközelebbi napokban ülésre hívja össze a bizottságot, amelyen sürgős intézkedéseket

fognak elhatározni, hogy a közelebbi halottak napján impozáns módon nyilvánuljon meg a város kegyelele. Terve van vége, hogy a katolikus temetőben, — ahol az itt elhunyt hősök legnagyobb része van eltemetve, — ideiglenesen létesítendő obeliszk szerű emlékmű állíttassék fel, amely az ott pihenő hősök emlékének lenne hivatva magtiszelni. De tervbe van véve az is, hogy minden sir külön-külön díszítették fel. Profuma Béla polgármester vetette fel azt a mindenesetre csak helyesíthető eszmét, hogy Ujvidék társadalma, — mely eddig is minden kínáló alkalmat megragadott arra, hogy bebizonyítsa áldozatkészségét, — gondoskodjon a hősök sirjának feldíszítéséről és ezt úgy véli legcélszerűbben megvalósítani, hisz mind azok, akik egy sir feldíszítésére vállalkoznak, ezt a polgármesterrel sürgősen közlik. A jelentkezés mérvétől függ a legközelebb összeülő bizottság működésének a mérve. Az Ujvidéki Hirlap szerkesztője elsőnek siet a polgármester tudomására hozni, hogy egyik hősünk sirjának halottak napján való feldíszítését elvállalja. Meg vagyunk győződve, hogy Profuma Béla polgármester liszteletemlő és kegyeletos felhívása a mi áldozatkész közbőlégünk körében lelkes visszhangra fog találni.

Fogarás és Petrózsény a miénk. A mai Hőter jelentésnek két kimagasló, érvendentes eseménye van. A hivatalos jelentés hírlát hozta nekünk, hogy vitéliz és hősiessen küzdő csapataink Fogarast visszafoglalták, egyben megerősítette azt a tényt, hogy Petrózsény változatlanul a birtokunkban van. Aki ismeri a magyarnak a magyar föld iránti imádatát, megérti az örömlünkét, amikor jelenthetjük, hogy a sőtétség leple alatt ellenünk rohant orgyilkostól újra visszavettünk egy darab magyar földet.

Gyűjtéseink. Dr. Kemény Soma ezredorvos az ujvidéki cs. és kir. tartalékkórház parancsnoksága nevében, a már régebben gyűjtött és a pétervárdi várparancsnokság rendelkezésére bocsájított 477:02 koronán felül ma 15:60 koronát küldött az erdélyi menekültek részére, mint utólagosan összegyűjtött adományokat. Az összeget El. VI. 0182. sz. alatt a hadsegélyező bizottságnál befizeltük, ahova ugyancsak eljuttattuk El. VI. 0183. számú nyugta tanúsítványa szerint Fischer N. Jakabné 30 koronás és El. 0184. sz. a. Marberger Samuné nemes adományait is.

Osztályorsjegy elárúsító helye. Az Ujvidéki Hirlap kiadóhivatalában osztályorsjegy szerencseszámok kaphatók. $\frac{1}{8}$ ára 1:50 K, $\frac{1}{4}$ ára 3 K, $\frac{1}{2}$ ára 6 K, $\frac{1}{4}$ ára 12 korona: Huzás márkó október 27-én.

Megtekinthető a III. o. kereseti adólistástrom. A városi tanács az 1909 évi XI. t. cz. 4. §-a értelmében közhírt teszi, hogy az 1916. évre a változatlan tételéről összeállított III. osztály kereseti adókievetési listajstrom, valamint folyó évre érvényesített IV. osztály kereseti adókievetési listajstrom folyó évi október hó 6. napjától október hó 13. napjáig a városháza 13. ajtó szám alatti termében közszemlére

van kitéve oly célból, hogy azt mindenki megtekinthesse. A lajstrom eme kitételek a felebbeszi határidő megállapítására nincs kihatás, mert az csupán az adókivetés nyilvánosságának és az adók bővebb felvilágosításának érdekében történik.

Diaktánciskola. A Rottmiller fele zártkörű diaktánciskola az Erzsébet szálloda nagytermében ma csütörtökön, i. hó 5-én nyílt meg. Tanórákat 4-szer hetenként délután fél 6-tól 7 óráig tartják. Tandíj 12 korona és zenéjárulék címén az egész hat hetes tanfolyamra 4 korona.

Elicsippelt tolvaj. Kerac Maxim kaboli lakos csütörtök reggel *Ruduljov* Miláné ujjvidéki papucsostól, — akinek a Kossuth Lajos-utcai piacon van árusítóhelye, — egy pár papucsot lopott. A rendőrség a tolvajt elfogta és *Veseli* Elek tb. főkapitány kihallgatása után átkísértette a járásbírószághoz.

A szerb csapatok súlyos veresége Dobrudzásban.

Stockholm, okt. 5.
(Az Ujjvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Galacból jelentik: A dobрудzsai harcok hevesége egyre nő: A románok minden erejüket összeszedve küldenek, hogy a német és bolgár előnyomulást feltartóztassák. A szerb csapatok megsemmisítették a frontátörését de nagy ellentállásra akadtak. A szerb csapatok teljesen megsemmisültek. Alig néhányan kerültek fogságba. Konstanzból az angol és orosz családok a kormány utasítására Szulinába költöztek.

A románok kényszer munkát végeztek a hadifoglyokkal.

Stockholm, okt. 5.
(Az Ujjvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Az orosz lapok szerint Romániában törvényt hoztak, hogy a hadifoglyokkal kényszer munkákat végeztessenek.

SZÍNHÁZ.

Csitrí. A ma esti repríz csak alkalom volt, kedves és jól megválasztott alkalom, hogy a társulat egyik legkitünőbb művésze *H. Lengyel Irén* bemutatkozzék az ujjvidéki közönségnek. A kedves öietű francia vígjáték derájében bontakozott ki egy érdekes ep éniség játékos pajzansága. A csitrí olyan szerep, amelyet nehéz rosszul megjátszani. De amit ezefelül *Lengyel Irén* nyújtott, sokan, akik szintén a színpadon keresik sikereiket — osztohatnának rajta és nem maradna el az elismerés. Egy mozdulatával többet fejezett ki, amit szóval nem is lehet úgy kifejezni. Viszont a hangjában reszketett, énekel az érzés. Leheletszerű finomságu volt minden nünansa. A közönség szemében nagyra nőtt a kis Csitrí. Egész eszén át lelkesen ünnepelték. *Hidvégi Ernő*, *Nádasiné Komlós* és *Zöldi Vilma* tünké ki mellett.

A császárnő. Szombat este ismét az operett jut szóhoz. A

császárnőben *Révész Ilona* mellett bemutatkozik a társulat új primadonnája *Helvey Erzsé*, aki most végzte a színiiskolát. A szép muzsikájú operettben avatják fel a fiatal primadonnát, a kinek kiváló művészi készsége már a színiiskolában is feltűnt.

Vengerkák

Regény. Irta:

PÁSZTOR ÁRPÁD

Vengerkák (magyar lányok) fogalmát Pásztor Árpád világhírű utján hozta be a magyar köztudatba és irodalomba. Budapesti leányokról szól ez a rendkívüli könyv, leányokról, a kiket a szimitanodákból, gépiróskolákból a káváhézkából ismerünk s akiket könnyelmű verek és a művészet hazug álma Oroszországba sodor. Ara 4. korona.

Megrendelhető az

„Ujjvidéki Hirlap“

könyvosztályánál,

Ujjvidék Erzsébet-tér 7.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Közlési díjak: 10 szög 60 fill. Minden további 10 szó 60 fillér. Vastagabb betűből szedett szó 12 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelíges levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

G. fojtó nehéz bánatomban. Írádtt lelkemben gondolok a boldogság mulására. Miért tartanak azok csak percekig, hogy utána ismét ramszakadjon az élet, a nyugtalanság a tepő vagy minden szenvedése? Egyetlen erőm az élethez az a hit, hogy együtt érez velem az, akiért élek, akit mindennekfelett szeretek. Kérem írjon, kell az írása, lassam, tudjam, hogy valóság az, amiért borongó szívem vágyodik. E.

Kossuth Lajos-utca 16. sz. allatt 2 udvari szoba műhelynek vagy raktárnak kiadó. Bővebbet ugyanott a cukorka üzletben.

Keresek állást, mint nevelőnő vagy házővetőnő. Cim Petraradin Starcevic-utca 57.

Két világos, szépen butorozott szoba: hálószoba és nappali továbbá egy szolgaszoba azonnalra kerestetik. Sürgős ajánlatok. Német katonatiszt" címre az Ujjvidéki Hirlap címre küldendők.

A kik osztálysorsjegyet elárusításával akarnak foglalkozni, magges jutalékok kaphatnak. Bővebbet a kiadóhivatalban.

HIVATALOKNÓ, komoly, irodai gyakorlatlalt, a ki könyvetéshez ért, azonnal felvétetik, írásos ajánlatok HIVATALOKNÓ címen a kiadóba kéretnek.

Két butorozott, nappali és hálószoba egy idősebb tisztnek kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Inteligens nő (erdélyi menekült) elvával bármínő kézimunkát. Ugyanilyen nő házivarrónőnek ajánlkozik. Cim a kiadóban.

Aré ápolás, kéz ápolás, manicur, „Mélia“ kozmetikai intézet Ujjvidék, Kossuth Lajos-utca 7. I. em.

Eladó egy szücs verőgép és egy hálószoba berendezés. Kossuth Lajos-utca 7. I. em.

Dungyerszky-színház.

Folyó szám 8. Paratlan berlet

1916. október 6.-án pénteken
ARANY EMBER

Dráma 1 előjáték és 5 felvonásban.
Irta: Jókai Mór.

SZEMÉLYEK:

Timár Mihály	Hidvégi Ernő
Trykálisz Euthym	Torma Zsiga
Tymea, a leánya	H. Lengyel Irén
Kadisa, a mérnökari tisz	Ádám Pál
Terézia	Zöldi Vilma
Noémi, a leánya	Komlósné
Brazovics Athanáz	Rónai Imre
Zsófi, a neje	Nádasyné Jolan
Athália, a leánya	Zöldi Elza
Kristván Tódor	Remete Géza
Csajkás tisz	Kürthy Karoly
1-ső csempész	Tiszai Perenc
2-ik csempész	Komlós Vilmos
Galambos, halász	Pásztóhy Ferenc

Ne szalassza el a kínálkozó alkalmat, melyet újabb szerencseszámakkal nyújtunk.

Könnyű szerrel vagyont szerezhetsz, ha osztálysorsjegyet nálunk vásárolja.

Huzás már október 27. és 28.-án.

Főnyeremény szerencsés esetben **1.000.000 korona**
K 600.000 K 400.000
K 200.000 K 100.000
továbbá 90.000 80.000 60.000 és több nagy nyeremény.

Sorsjegyek ára

11 K 12. 12 K 6.

14 K 3. 18 K 150.

Vig és Katona

bankházában Kossuth Lajos-utca 48. Menrath palota.

APOLLO

OKT. 5. ÉS 6.-ÁN
csütörtök és péntek

Ártatlan vagyok!

katonai dráma 3 felv.

A szent házasság

„Nordisk“ dráma 3 felv.

RENDELJEN

OSZTÁLY-SORSJEGYET

az Ujjvidéki Hirlap kiadóhivatalában.

(Telefon 180. szám.)

Huzás Október 27-én.

Az 1. osztályú sorsjegyek hivatalos árai:

1.50 K, 3— K, 6— K, 12 K.

Az Ujjvidéki Hirlap kiadóhivatala, a m. kir. szab. osztálysorsjáték elárusítóhelye.

AGRUS

űszög és gombacsira

ellen. — Olcsó ár, kényelmes kezelés és a csiraképességének lényeges emelése. — 100 kilo maghoz egy csom. K. 1.— 200 kilohoz egy csom. K. 2.—

Mezőgazdasági vegyi laboratórium:

DETSINYI FRIGYES

Budapest, V., Vilmos császár-ut 6.

Főraktár Ujjvidéken:

DIETZGEN IMRE FIAL.

Nem kell többé kékkő!

Akar ön házat, birtokot venni vagy eladni,
Akar ön üzletet, vendéglőt venni vagy eladni,
Akar ön lakást bérelni vagy kiadni,
Akar ön butort zongorát venni vagy eladni,
Akar ön bármínemű árut venni vagy eladni,
Forduljon bizalommal a

Forgalmi iroda

helyiségébe Ujjvidék, kath. templom épületi. em.

Telefon 362. **ROTMILLER MIKSA.**